

“1+X”证书背景下 中职学前儿童卫生保健课程课证融通的探究

曾育联

(福建省武平职业中专学校 福建龙岩 364300)

摘要:随着“1+X”证书制度的出台和落实,目前,将学历证书和各种职业证书相互融通,有效地促进了职业教育学生技能的发展和深化。本文基于“1+X”证书背景下,对中职学前儿童卫生保健课程设计和教学实践进行研究,目的在于有效地保障课证融通下的教学模式与课程设计科学化与专业化,为中职学校幼儿保育专业学生提高专业素养和未来发展打下更好的基础。

关键词:“1+X” 中职教育 课证融通 教育教学

中图分类号:G712 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.42.020

引言

2019年1月份,国务院发布的《国家职业教育改革实施方案》中,提出了在职业院校和应用型大学开展“1+X”证书制度的试点工作,以促进职业院校和应用型大学的发展。笔者结合“1+X”幼儿照护职业资格证书和学前儿童卫生保健教学实践,对学前儿童卫生保健课证融合的课程改革及教育教学改革实践进行了探索,以期整合“课证”,提高教学的质量,提升学生的综合素质。

一、“1+X”幼儿照护职业资格证书实施背景与专业转型背景分析

1.“1+X”幼儿照护资格证实施背景

随着学龄前儿童和双职工家庭的不断增多,社会对婴幼儿的照护也越来越重视。《国务院办公厅关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》中提出:“3岁以下婴幼儿护理是整个生命周期的一项重要工作,它关系到儿童的健康和家庭^[1]。”2020年1月,教育部公布了“1+X”第三批77项职业技能证书及标准。幼儿照护职业资格证书的颁布,可以有效地提高教师和学生对婴幼儿护理工作的理论知识、技能操作水平,培养一支高素质技能型托育人才队伍。中职学校幼儿保育专业的幼儿照护资格证书,其内容包括安全防护、生活照料、日常护理、早期发展四大模块。这其中与学前儿童卫生保健联系最为紧密的是前三大模块,由此将“1”和“X”相融合是十分迫切的需求。

2.专业转型背景

随着我国社会经济的迅速发展,托儿所的要求越来越多元化,对幼儿的期望值也越来越高^[2]。为进一步地提高我国

学前教育、托育事业的整体素质,教育部于2020年4月发布了《关于做好中等职业学校国控专业设置管理工作的通知》。从2020年开始,将中职学前教育专业分批次地设置幼儿保育专业^[3]。在职业转轨时期,学前儿童卫生保健是学前教育和幼儿保育专业的一门基础课,其教学内容没有受到任何影响。而“1+X”幼儿照护职业资格证书的推行,对学龄前儿童,尤其是1至3岁学龄前儿童的保育和教育,提出了更高的要求。这就使我们必须重新思考和优化教学模式,以适应教学发展和学生今后的就业需要。

二、“1+X”证书制度下学前儿童卫生保健课程传统教学模式的弊端

1. 缺乏多样化的教学模式

“1+X”认证系统倡导学生在实际工作环境下进行自主学习,以各种途径获取知识,并在此基础上,进行职业认知系统的重建,并提出了新的问题解决策略。然而,目前,学前儿童卫生保健课程的教学模式较为单一,老师们主要依靠PPT、录像等手段进行授课,而学生往往是被动学习,死记硬背书中繁杂的知识点。学前儿童卫生保健既是学生熟悉学前儿童的生理特征和保健的重要课程,也是揭示学前儿童生长发育规律,维护和提高学前儿童健康水平的重要课程。该课程主要包括:幼儿园的安全教育,意外伤害的处置,幼儿园的传染病和常见疾病的防治、护理等,如果采用传统的教学模式和方法则很难让学生真正地掌握所学知识,学生学得无味,教学成效自然不及预期。

2. 没有真正做到理实一体化教学

在传统的教学中,学前儿童卫生保健课程的教师多采用

讲授为主的方式授课，而教学设施不足，以及幼儿教师对护理知识和技能的掌握程度相对较低，且在第一个学期较少会安排学生到幼儿园实习，给学生进行实践教学的机会不多，使学生对知识和技能的掌握还停留在认识水平，不能应用到实践中去。“1+X”幼儿照护职业资格证考试既要考理论，又要考技能，初级所考的17项基本技能中，有10项与这门课有关。所以，应适时地进行教学模式改革，使之与实际相结合，使学生能够在实践中灵活地应用知识和技能。

3. 缺乏全面的考核与评价制度

要把“1”和“X”相结合，就必须从课程考核和评估两个层面来进行整合。以往，学前儿童卫生保健这门课的各种考试一般都是以闭卷的形式进行，只考识记的知识，并没有对技能进行正式的考核，所以，对学生的评价比较单一。这不但不利于学生熟练地掌握和运用技能，也不能反映出他们真正学到的东西，而且对学生的学习评估也不全面和准确。在日常教学中，要做到对理论和实践的综合考核和多元评估，就要求对课程教学模式和评估方法进行改革。

三、学前儿童卫生保健课程设计优化策略

学前儿童卫生保健课程主要是研究学前儿童的生理解剖特点与其生长发育的规律等内容，力求以这些内容的认知与了解，来提升学前儿童的身体素质，保障其身体健康，促进他们的身体发育。结合目前幼儿保育专业的岗位群典型工作任务内容，实施“1+X”证书制度试点工作，要与X证书标准相互对接，实现课程和教学资源的整合建设^[4]；并以“校企合作”的模式开发来形成更加有利的教学资源，真正实现产教融合、课证融合的开放性课程设计目标。而具体课程的优化设计策略可以从以下几点来进行。

第一，找寻符合课证融通的重要元素。中职学校幼儿保育专业学生所对应的幼儿照护初级资格证中，其所涉及的内容包含四大模块，分别为幼儿的安全防护、生活照料、日常保健与早期发展。其中，前三个模块与该课程联系最为紧密。因此，急需改革现有的课程设计内容和模式，以此来适应“1+X”证书制度的内容要求，切实将证和课进行融通。

第二，优化课程的设计内容。做好学前儿童卫生保健的课程设计，首先就需要明确课程实施的目的、要求与方法，了解这些内容后，重点分析学前儿童卫生保健的特征。在幼儿照护过程中，其所面临的对象多为0-3岁的儿童，因此，可以在课程教学期间在各个章节内都融入一些该年龄段儿童的相关知识，让学生切实地提升对于婴幼儿的保教能力，学习照护婴幼儿的各项技能，并以此形成对婴幼儿保教事业的热

爱之心，切实做好婴幼儿的保教工作。

另外，婴幼儿托教一体和幼儿照护职业技能证书的相关服务机构与一些社会公益性的服务机构，在招收幼儿时，特别是2到3岁的幼儿，所需要的照护需求要求其培养能够服务一线托幼育幼的高素质技能人才，并且以多种形式对这些人才进行培训、指导与管理^[5]。在培训过后，要求初级人员能够照料幼儿的日常生活，可以对幼儿进行简单的日常护理，并可对婴幼儿实施基础性的早教训练。

根据学前儿童卫生保健课程的教学内容和“1+X”证书制度的要求，将二者相互融通的重点在于，以“证”来激发学生的学习兴趣，进而使其能够主动地参与到课堂教学中去，实现自身知识与技能的高度融合。在课程设计内容中，其包含理论与实践两方面的内容。假如以“1+X”幼儿照护工作领域一：安全防护为对象进行分析，其主要融通的内容如下：

(1) 学前儿童卫生知识单元：意外事故的预防与安全教育；常用的急救技术；常用的护理技术等。

(2) “1+X”幼儿照护工作领域一：安全防护。安全防护教育；常见伤害的处理；异物伤害的处理。

(3) 课证融通的设计内容：第一，做好安全防护教育，包含对安全教育内容的理解和掌握幼儿自我防护的关键能力；第二，学会常见意外事故的简单处理以及常用的急救技术。其包含跌伤、割伤、烫伤、扭伤、骨折、触电、溺水和幼儿异物入体等的处理方法。

四、学前儿童卫生保健教育教学实践策略

1. 以多元化的方法来促进教学改革的实施

基于“1+X”证书课证融通背景下，实施学前儿童卫生保健课程设计内容，将证书和课程内容相互融通，以“证”来提升学生学习兴趣和课堂的积极性。同时，也需要在课程的每一个章节中深入去分析与挖掘证书的相关内容，融合知识单元和考证的内容，采取多元化的教学方式实施教学。可采取以下几种有效的方法：

(1) 任务驱动法。使用该方法来实施课程教学实践，让学生在问题的探究与思考下获取相关的知识内容。一般该方法的主要环节包含：情境的创设→问题确定→自主探究与学习→合作学习与探究→教学效果达到要求^[6]。例如，以气管异物的处理为例：

首先，需要创设学习情境，如在某托幼机构中，孩子们正在快乐地吃着午餐。其中，琪琪和乐乐两个孩子边吃饭边说话，还不时地发出笑声。此时，琪琪突然满脸涨得通红，随后开始剧烈咳嗽。可根据该情况，让学生自行思考，其中

琪琪出现了什么问题？如何去快速处理琪琪的问题？为了保证幼儿的健康，如何去预防这种情况的发生？

其次，让学生自行探讨三个需要解决的问题，随后以这三个问题为核心进行小组讨论，根据头脑风暴的方法互相讨论与交流，最终确定解决问题的答案。

最后，学生将各个小组的解决方案汇报给老师，老师对这些答案进行点评和评价，其中包含解决问题的过程评价和结果评价两个方面。

(2) 理实一体化方法。通过教学和实训相结合的方法，使学生在理论和实践中获得知识和技能^[7]。理与实结合的教学方法为：制订课题目标、老师演示说明、学生理论与实践相结合，形成正确的观念、学生的行动、效果评估。比如，鼻腔异物的处理课题的教学实践。首先，老师可设定一个学习目标：了解幼儿常见的鼻腔异物、鉴别儿童鼻内异物的症状、能正确地处理儿童的鼻部异物、能够照顾并保护孩子的行动。

其次，老师对如何处理鼻腔异物进行解释和演示。在此基础上，学生对模拟婴儿进行观察，并在老师的解释和演示中构建相应的知识。随后，同学们开始进行小组作业，作业结束后，制作作业报告，整理场地。最后，老师对学生的作业进行评估，其他小组互相评阅。

其实在具体的方法实施中，除了上述两种方法之外，还有一些如信息化技术手段和小组合作学习等创新和适用的方式，让学生对课程内容和“1+X”证书背景下的幼儿照护技能感兴趣，增强学习的自主性，进而全面提升学生自身的专业技能和考证通过率。

2. 构建多元一体的实训教学基地

例如，某中职学校的幼儿保育保健实训室设计，其室内环境的设置主要是为了强化学生自身的保育和保健意识，提升学生育婴和保育能力，满足各种证书的考试鉴定要求，如1+X幼儿照护、育婴员、保育师等，为学生技能实训和考前训练提供场所，以此来提升学生的综合专业能力，保障学生考证率的全面提高。

同时，打造多元一体的实践教学基地，能够让学生感受到在实践工作中自身的职位职责和应当完成的工作内容，了解和学会保育岗位教学的处理方法与流程，能够根据实践训练来切实体会到幼儿园一天的保教工作运行模式，进而培养学生工作全局的观念，提升学生的工作能力。另外，实训室也可配置常态化的录播系统，以声像并茂的形式，来让学生更加容易地学会课程内容。由此，也可在一定程度上提升课程的教学质量。

3. 以产教融合的方式提升学生的专业技能

目前，各中职院校的幼儿保育专业可与幼儿园、早教机构和兄弟院校建立合作关系，以多方合作建立起校外实训基地，定期组织学生到幼儿园内参加各种岗位实习，与现代校企合作人才培养的模式实现无缝对接，培养学生的岗位职业素养，真正实现讲练结合、知学合一的教学目标，使学生学以致用，也帮助学生更好地理解考证的关键内容，提升学生考证的通过率。

4. 建设引领新形态的一体化教材和数字资源平台

结合校企合作的形式，建设新形态一体化的教材和数字资源云平台，学生可以在该平台中实施课前学习与课后巩固，并且该云平台也可对学生的学习情况进行统计，帮助教师更好地去调整教学方法、手段和内容。尤其是教师自主设计的“1+X”幼儿照护职业技能中的上机考试题库，学生可结合做题、打卡等方式来积累所要学习的知识内容，提升学生上机考试的通过率。

结语

综上所述，在“1+X”证书制度下，对中职学前儿童卫生与保健课程进行优化设计和实践教学改革有着十分重要的意义。但是，基于目前的幼儿教育现状分析，继续做好混合式教学模式下的有效课证融通依旧是一个难点，还需要教师继续提升自身的专业知识与技能，为高质量的托育行业发展和学前教育人才的培养继续努力和奋斗，也为实现学前教育改革的目标提供更多的人才支撑。

参考文献

- [1] 郑宇冬.“1+X”证书背景下中职《学前儿童卫生保健》课程课证融通的探究[J].时代教育:中旬,2021(10):132-133.
- [2] 刘婧.“1+X”证书制度背景下《学前儿童卫生与保健》课程混合式教学模式研究[J].广西教育(中等教育),2020(12):77-78,88.
- [3] 李美慧.中职学前教育专业教学模式改革探索--以《学前儿童卫生与保健》课程为例[J].启迪,2021(2):23-24.
- [4] 杨芳.基于突发公共卫生事件的中职学前儿童卫生保健课程教学改革研究[J].现代职业教育,2021(25):194-195.
- [5] 宋名希.“1+X”证书制度下课证融通改革研究——以课程《建筑建模与渲染技法》为例[J].智库时代,2021(6):163-164.
- [6] 张丹丹.“1+X”证书制度背景下高职城轨专业BIM课程课证融通的探究[J].文渊(中学版),2020(8):29.
- [7] 孙思梅.中职《学前儿童卫生保健》课程教学改革探索[J].成长,2022(2):133-135.